

2022年全市创建全国文明城市工作推进会暨市文明委全体(扩大)会议召开

韦韬出席并讲话 张韬主持

本报讯(记者 殷雪莺 梁涛)6月7日,2022年全市创建全国文明城市工作推进会暨市文明委全体(扩大)会议召开。省委常委、市委书记韦韬出席并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,认真落实中央及省委要求,进一步总结经验、查找不足,对标一流、鼓足干劲,扎实做好创城各项工作,为打赢创城攻坚战奠定坚实基础。市委副书记、政法委书记张韬主持并作具体部署。省直工委副书记宋燕卫,省卫健委副主任、省疾控中心主任冯立忠,市委常委,市人大常委会主任、市政协主席,副市长,市法院、市检察院主要负责同志出席。

韦韬指出,全国文明城市是国内综合性最强、含金量最高的城市荣誉,是最具价值的无形资产和最具竞争力的金字招牌。近年来,市委市政府把创建全国文明城市作为一件大事来抓,投入了大量精力。在全市人民的艰苦努力下,太原城市品质形象明显提升,市民文明素质显著提高,综合竞争实力全面增强,创城工作取得了有目共睹的成效。本届创城工作时间紧、任务重、压力大。全市上下要进一步统一思想、提高认识,坚定信心、振奋精神,把创建全国文明城市,作为贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述和视察山西重要讲话重要指示精神、努力再现“锦绣太原城”盛景的实际行动,作为落实省委“四个高地”“四个走在前列”要求、增强城市综合竞争力的重大举措,作为坚持人民至上、创造高品质生活、更好满足人民群众新期待的重要抓手,坚定“创则必成”“战则必胜”的信心和决心,抓重点、破难点、固强项、补短板,聚全市之力,坚决打赢这场攻坚战。

韦韬强调,今年是本届创城承上启下、巩固提升的关键之年。必须以背水一战的决心、尽锐出战的态势,扎实推进创建全国文明城市各项工作。要坚持全域创建。按照由点到面覆盖、由城向村延伸、由区向县发展的思路,高标准做好实地点位及周边的基础建设、环境卫生、管理秩序等工作,大力推进农村人居环境整治、“厕所革命”、移风易俗等工作,



2022年太原市创建全国文明城市工作推进会暨市文明委全体(扩大)会议会场。 梁琛 摄

统筹推进县级全国文明城市、省级文明县城创建,努力形成以市带县、以县带乡、以乡带村的全域创建格局。要聚焦重点突破。推进老旧小区提质改造,加大停车泊位、公共厕所建设力度,完善“十五分钟便民生活圈”,补齐基础设施短板。深化“九乱”整治,推进智慧城市建设,数字化城市管理,持续提高城市管理水平。大力推行文明交通、文明旅游、文明上网、诚信建设等行动,引导广大市民自觉提高文明素质、改善精神风貌,打造文明有礼的良好社会风尚。要统筹协调推进。坚持从严管党治党,深化城市基层党建示范市建设,不断夯实组织保障。紧抓太忻一体化经济区建设机遇,推动三次产业协同创新和跨越发展,不断提升经济实力。一体推进治山治水治气治城,持续改善省城环境质量,不断擦亮生态底色。充分挖掘和利用太原丰厚的优秀传统文化和红色文化

资源,打造一批富有太原特色的文艺精品,不断厚植文化底蕴。要强化常态长效。总结、巩固、坚持工作中的好经验、好做法,认真梳理整改反复出现的问题,建立健全创城工作机制,形成横向到边、纵向到底、全面覆盖、不留死角的创城体系。继续加大创城资金投入,鼓励支持社会资本参与创建,建强创城干部队伍,确保各项工作常态开展。

韦韬强调,创建全国文明城市事关全市人民的切身利益,事关太原的城市形象,是一项必须完成的政治任务。要强化组织领导。市领导认真贯彻落实包联督导制度,市创城办加强统筹调度、做好综合协调,各县(市、区)扛起主体责任和属地责任,市直各部门履行岗位职责、强化协同配合,形成齐抓共管的强大合力。要强化工作落实。按照职能分工,认真对照各项指标要求,制定年度工作计划和实施方案,细化分解、落实到人,扎实做好各项具体工作,坚决杜绝形式主义官僚主义,确保取得实实在在的效果。要强化宣传发动。组织媒体多渠道宣传,深入开展“共创文明城市、共享文明成果”等主题活动,鼓励市民通过各种方式参与城市管理,在全社会形成人人关心创城、人人参与创城、争做文明市民的浓厚氛围。要强化监督考核。把督促检查贯穿于创城工作的各个环节,组织人大代表、政协委员开展专项督查,及时掌握工作动态。将创城工作纳入年度目标工作责任制考核,强化奖惩激励,推动创城各项工作高质量完成。

会上,市城乡管理局、市公安交警支队、小店区、迎泽街道负责同志作交流发言。

会议以电视电话会议形式召开。市创城指挥部副总指挥、省直有关单位负责同志,市创城指挥部成员单位主要负责同志在市主会场参加。各县(市、区)设分会场。



▲ 太原植物园成为“城绿岛”。

炎炎夏日,展览温室热吗?

太原植物园送您25℃的清凉



▲ 华灯初上,美景、儿童相映成趣。

1 别误解 温室都是“空调房”

“炎炎夏日,植物园3座展览温室热不热啊?”“不知道,可我记得春节假期去玩,里面特别暖和。”近一段时间,太原植物园微信、抖音公众号上,不少市民留言称,想去玩可又担心“温室”二字,怕“外面热里面更热”。

对此,太原植物园科研科普部部长吕建南解释,“好多人有这个错觉,冬天进去温室热得出汗得脱外套,好像到了夏天,这份热也同比增加似的,其实真是误会啊!”事实上,太原植物园3座温室基本恒温25℃,“和空调房差不多”,其他地方绿树成荫、花遍地,真正形成了“绿岛效应”,是广大市民消夏避暑的好去处!

2 “露珠温室” 送您25℃的清凉

吕建南介绍,植物园3座展览温室均为木结构骨架,全玻璃覆盖,造型时尚且与周边环境融为一体,宛若湖边镶嵌的“露珠温室”,采用先进的智能控温系统,常年保持25℃,夏天时采用通风、换气、保湿等措施让温室保持恒温,并在热带雨林馆与四季花卉馆中,专门建造了人造瀑布、造雾装置等,让游客体验恒温25℃的清凉,夏日里送您阵阵凉意。

3 “绿岛效应” 体验低1℃的快乐

太原植物园占地面积2730多亩,园内玫瑰园、月季园、槐香园、菊园等25个专类园错落有致,8万余平方米的水系穿插其中,明显形成“绿岛效应”,即一定面积绿地里的气温比周边,尤其是建筑聚集处的气温低1℃左右,甚至更多。“这就是夏天为什么人们愿意去公园的原因,也许你不知道,但身体已经感受到了。”

为了让游人有更好的游玩体验,今年植物园还开放了全部草坪,帐篷、露营、野餐,让人们在一片绿意盎然中尽情“森”呼吸,心情都会凉起来。

4 延长开园时间 感受夜间静谧

5月27日以来,应广大游客要求,植物园延后入园时间至下午5时,延后闭园时间至晚上9时。对此,吕建南说,最近十几天,错峰入园的人明显多了,孩子放学、大人下班后也能进来逛逛。相较白天的喧嚣,夜晚的植物园多了几分静谧与浪漫,“延长的是开放时间,提升的是市民的幸福感。”

青山绿水,人文天地。太原植物园,消夏避暑好去处。

记者 刘晓亮 文/摄